
2023年小学二年级语文小毛虫教案及反
思 长春版小学二年级语文毛毛虫的故事

教案(实用5篇)
作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。教案书写有哪些
要求呢？我们怎样才能写好一篇教案呢？以下是小编收集整
理的教案范文，仅供参考，希望能够帮助到大家。

小学二年级语文小毛虫教案及反思篇一

教学目标：

1、认识9个生字，会写2个生字。学习一个部首“皿”字底

2、正确，流利，有感情地朗读课文。

3、简单了解课文内容，大胆尝试，勇于创新。

教学重点：识记生字

教学准备：课件、生字卡

教学过程

一、激趣引入

1、师：同学们，以前我们曾经了解过一些国内外名人，爱迪
生、牛顿、瓦特、李时珍等。今天老师要给大家介绍的是一
位与众不同的名人。

2、出示图片：他叫法布尔，是法国的科学家，科普作家，他
是一个为虫子写历史的人.他是第一位在自然环境中研究昆虫



的科学家，他用一生的经历对昆虫进行观察和实验.在他的实
验中有一个很的实验叫做＂毛毛虫实验＂，这节课老师就带
你们一起去看看法布尔是怎样用毛毛虫做实验的。

（板书课题：毛毛虫的故事）齐读课题。

二、初步感知

师读课文后请学生回答问题。

2、下面请同学们用自己喜欢的方式仔细读课文，要把字音读
准，句子读通顺，同时把本课生字用笔圈出来。

3、指名按自然段读课文。

4、你认为课文哪个自然段讲了法布尔毛毛虫实验的过程。

5、生轻声读课文第三自然段，说说法布尔是怎样用毛毛虫做
实验的？（师随着学生的汇报板书词语）

边缘：什么是边缘？找学生摸摸自己桌子的边缘。再到黑板
上指一指花盆的边缘。

厘米（用手比一比多少是20厘米），

松针：说说什么是松针？

筋疲力尽：（筋疲力尽是什么意思？毛毛虫为什么会筋疲力
尽？）

教师指导朗读。（随老师读这一部分，仔细听加点字的读法。
）

6、这就是法布尔做的毛毛虫实验。（板书词语：实验）



那他为什么要做这样的实验呢？（因为毛毛虫有跟随者的习
惯.它喜欢盲目的跟随前面的毛毛虫.）

请同学们看课文齐读课文的第二自然段。

板书：盲目。理解词义：眼睛看不到东西，比喻缺乏目标，
情况不明，或对事物认识不清楚。

三、识记生字

1、这几个词是我们本节课要认识的词语，你对能读下来么？
试着读一读。指名领读。

2、在这些词里藏着我们这节课要学习的生字，下面就请大家
一起想办法把这些生字找出来吧。
（“验”、“盲”、“缘”、“针”、“疲”、“尽”、“厘”、
“盆”、“亡”）

3、有什么好办法可以记住它们呢？

实：结构，组词，造句。

验：与捡、检区分。组词。

盲：盲字就是眼睛死亡了，坏掉了，就变成了盲人。组词。

亡：近义词是死，合在一起死亡。（成语：亡羊补牢）

缘：组词。

厘：结构。形声字。

针：针是金属做的所以是金字旁，右面的十就象针一样尖尖
的.组词



疲：累了的时候就象有病了一样.形声字，组词。

尽：象形字，像手持炊帚刷器皿之型，表示器皿中的饭菜已
经吃完，因此。尽本义指完，现在多指全部用尽。多音字，
组词。（成语：一言难尽）

盆.：结构。皿字底。你还认识带着个偏旁的字吗？（盘、蓝、
篮）

4、这些字你记住了么？下面我来考一考大家（开火车读字卡
组词）

5、老师还给大家准备了一些词语（诚实、经验、血缘、针对、
死亡、疲劳、尽头），试着读一读吧。指名领读。

6、毛毛虫回家：出示词卡生举字卡（死亡、花盆、尽头、实
验、松针、盲目、针对、果实）.

四、快乐写字：

1、出示要书写的生字：实、验、盲、盆、针、尽、亡，请同
学们给这几个字分分类，选出两个字，写盆和针.

2、一边范写一边说写法.

五、课堂总结

在法布尔的毛毛虫实验中，毛毛虫因为盲目跟随结果无一幸
免都死掉了，若有一只毛毛虫敢于寻找新路，它们的结局会
怎么样？下节课我们继续研究。

板书设计： 毛毛虫的故事

花盆 边缘 实 验 盲 亡 盆 针 尽



厘米 松针

实验 盲目 缘 疲

筋疲力尽

亡羊补牢

一言难尽

小学二年级语文小毛虫教案及反思篇二

1.会认4个生字，会写8个生字

2.有感情地朗读课文背诵课文

课时建议：2课时

第一课时

一、揭示课题

1.多媒体出示课题，生齐读

二、初读课文

(一)生自由读课文，要求借助拼音读准字音，读通句子

(二)检查字词情况

1.出示生词

盲婆婆 乐呵呵 滚动 捉住 您好

清波 鼻子 齐鸣 得到代替



(1)指名读生词，相机正音

(2)去拼音读词

(3)齐读生词

2.指导读较难读的长句子

(1)乐呵呵地/捉回了/一只/绿色的蝈蝈/，喜滋滋地/送给了/
邻居家的盲婆婆/

(三)指名分自然段读课文

(四)齐读课文

三、学习生字

1.出示生字

2.学生借助已有识字方法分析记忆生字，教师相机点拨

3.教师范写，学生描红、练写

第二课时

一、创设氛围，激趣导入

1.复习

(1)认读生字词语

(2)指名读诗歌，检查朗读情况

3.请学生谈谈自己这2分钟的'感受



二、理解课文，读中感悟

(一)学习第一节

1.指名读第一节

2.多媒体展示蝈蝈的实物图，播放蝈蝈的叫声，让学生感受
蝈蝈的可爱

4.“我”面对这样一只可爱的蝈蝈做出了怎样的决定?此
时“我”又是一种什么样的心情?指导读出词语“乐呵
呵”、“喜滋滋”的语气(自读、指名读、师生共评)

(二)学习第二节

1.“我”为什么要送给盲婆婆蝈蝈呢?请同学们自由读第二节

3.此时你看出图中的小男孩是一个怎样的小学生?

6.让我们再次把光明带给盲婆婆(指名读，师生评价，全班齐
读)

7.盲婆婆此时欣赏着蝈蝈美妙的歌声，会说些什么呢?

(三)学习第三节

1.听老师范读第三节，你知道小男孩的心意了吗?说一说

2.谁愿意读一读：学生个别读后，相互挑战指导读好“蝈蝈
儿，蝈蝈儿，蝈蝈蝈……”

三、奉献爱心，升华感情

1.学生谈感受你想对“我”想说些什么?



2.说说你自己以后该做些什么?

3.有感情地背诵本诗

四、作业

小学二年级语文小毛虫教案及反思篇三

1、借助拼音正确认读“察、昆、曼、拙、抛、弃、羡、慕、
辰、盈”等10个生字；能在老师指导下在田字格里正确描
写“察、昆、拙、弃、辰”，做到字迹工整，结构匀称。

2、能正确朗读课文，不加字，不漏字，不改字。在阅读中理
解并积累“轻歌曼舞、抛弃、笨拙、挪动、尽心竭力、悲观
失望”等词语。

3、能运用“边读边思，展开想象，抓住关键词句”等方法理
解词句。

4、懂得在别人抛弃你的时候不能悲观失望，要尽心竭力做好
自己的事。

1、正确读文，识记、书写生字。

2、能通过读课文来理解有关词句。并懂得在别人抛弃你的时
候不能悲观失望，要尽心竭力做好自己的事。

多媒体课件、卡片。

2课时

第一课时

1、（出示各种蝴蝶图片）师：春天来了，小朋友，你们



看――看到了什么？

2、（出示句子）美丽的蝴蝶有一对轻盈的翅膀，上面布满色
彩斑斓的花纹。

3、指名读句。（学生字：盈）

4、齐读句子。说明：根据儿童思维形象直观的特点，采
用“图片引入”的方式更能引起他们的注意。这时让他们用
眼看，用嘴说。学生用以前文中所学的词语、句子说话，将
书面语言转化为自己的语言，随后引出文中句子，激起学生
学习的兴趣。

5、揭题。（齐读课题）

1、自由轻声朗读课文。（要求：借助拼音读准字音，做到不
加字，不漏字，不改字。）

2、接龙读课文，纠正读音。

3、重点读三句话，正音。（媒体出示）

4、学生读句。（随机学生字：拙、辰）

5、齐读三句话。说明：这是一个课堂预习的环节，要给学生
充足时间准备。首先让学生自由读文，借助拼音朗读课文，
能读准字音。再利用接龙读课文、同桌读等形式让学生逐步
做到文熟字悉。又考虑学生个别差异，抓住文中较难读的句
子，引导学生将难读句子读正确，读通，读顺，在朗读句子
同时随机学习生字“拙、辰”，生字教学重点落在字音上。

6、同桌齐读课文，检查读音。讨论：你觉得这是一条怎么样
的小毛虫？出示（）的小毛虫

7、交流反馈。



1、生自由读文，边读边思，你怎么会觉得小毛虫可怜而又笨
拙哪？

2、交流反馈。（随机出示句子）只有它，可怜的小毛虫被抛
弃在一旁，既不会跑，也不会飞。

3、读句思考：这句句子中哪里看出它很可怜？

4、学习生字：抛弃

5、动画演示：昆虫们热闹的场面。

6、理解省略号意思，说话练习。说明：这一环节的设计意图
是抓住课文空白点，引导学生展开想象说话，感悟昆虫们的
快乐，与小毛虫的可怜形成强烈的对比这种感悟必须要以语
言训练为依托，没有语言文字训练为基础的感悟必然是空洞
的。因此，我设计了这个语言训练点，培养儿童丰富的想象，
发展他们的多元思维。通过让学生观看昆虫热闹场面的动画，
朗读加深印象，最后用自己的话试着说说昆虫们还在干什么。

7、（出示句子）小毛虫趴在一片叶子上，用新奇的目光观察
着周围的一切。

8、学习生字：察（书空）

9、指导朗读

10、师生合作读第一小节

11、根据提示，背诵第一节。

12、（交流出示句子）小毛虫费了九牛二虎之力，才挪动了
一点点。当它笨拙地从一片叶子爬到另一片叶子上时，觉得
自己就像是周游了整个世界。



13、动画演示理解“挪动”。说明：观看多媒体动画，让学
生理解“挪动”的意思。并抓住“九牛二虎之力”、“挪动
了一点点”、“周游了整个世界”理解“笨拙”，进一步体
会小毛虫的“可怜”，这时，学生内心的感受就会自然体现
在对文本的朗读中。

14、展开想象，练习说话。

15、小结

师：尽管小毛虫这么笨拙，这么可怜，但它又是怎么想？怎
么做的？下节课继续学习。

第二课时

1、介绍小毛虫。出示：小毛虫真可怜，――――――。

小毛虫真笨拙，――――――。

说明：这一环节的设计有两层用意：一是进行说话训练；二
是让学生将上节课所学知识能学以致用。

1、理解“悲观失望，羡慕”。

2、默读3、4节。思考：小毛虫又是怎么想？怎么做的？

3、交流

4、你现在觉得这是一条怎么样的小毛虫？说明：这两节虽短，
但是它是揭示课文中心的主要段落，运用引读的方法，读中
让学生感知小毛虫的坚强，体验它不悲观失望，不羡慕和尽
心竭力做好自己工作的心情。

5、动画演示：小毛虫破茧而出变成蝴蝶。说明：利用动画，
加上配乐朗诵，形象的将小毛虫变成蝴蝶的过程呈现在学生



的眼前，即帮助学生理解小毛虫蜕变的知识，又渐渐地把学
生带入文本，为小毛虫而高兴。

6、自由读第五节，用直线划出小毛虫变成蝴蝶后的样子。

7、交流反馈。（出示句子）说明：让学生边读书，边圈化，
是培养学生注意力自觉读书的好办法，养成不动笔墨不读书
的好习惯。

8、配乐朗读

9、出示词语，背诵有关句子说明：词语的朗读能够达到复习
巩固和积累词语的目的。如此美文不背实在可惜。教师应创
设情境，运用一切手段，调动学生读、背的积极性，在积累
中获得语感，得以美的熏陶。

10、展开想象，练习说话。

1、游戏，词语搭配说明：低年级的孩子最喜欢游戏。形式生
动多样的游戏不仅可以激发学生的识字兴趣，还能帮助学生
巩固所学的生字。词语搭配这一游戏，能够积累课文中准确、
规范的语言，让学生体会用词的准确性，进行词汇拓展，丰
富了学生的语言。

2、写字

师：小毛虫尽心竭力地做着工作，最后变成了美丽的蝴蝶。
下面小朋友也来尽心竭力写好字吧。

说明：学习写字，应当作为语文教学的重要组成部分。到了
二年级，使学生继续保持良好的写字习惯和写字兴趣，教师
仍然要重视写字的指导。让学生听说读写的能力得到全面发
展，让课堂学习更扎实。



小学二年级语文小毛虫教案及反思篇四

1.认识本课14个生字，会写田字格内的8个生字

教学重难点：读好人物对话;理解蝴蝶的发育过程，感悟大自
然的神奇美丽;激发兴趣

课前准备：小蝴蝶和毛毛虫头饰、课件

第一课时

一、引入课文

今天我们来认识两种小动物，(板书“蝴蝶”、“毛毛虫”)
发现了什么?

下面我们就来学习第7课《小蝴蝶和毛毛虫》，来具体了解小
蝴蝶和毛毛虫的关系

二、初读课文

1.自读课文扫清文字障碍并标出自然段

2.指名朗读，随机学习字词

三、再读课文，找出两者的关系(理解蝴蝶的发育过程)：

两种小动物到底有什么样的关系呢?让我们再读课文，去找一
找

汇报交流引导发现其发育过程：(板书：卵――毛毛虫――
蛹――蝴蝶)

教学过程：



第二课时

一、复习生字词语

师：今天我们继续学习第7课《小蝴蝶和毛毛虫》春天到了，
美丽的小蝴蝶为我们带来了一些好朋友，看看同学们还认识
它们吗?(用课件逐个出示词语)

1.指名朗读

2.齐读

二、教师范读全文，让学生感受文章的美

三、细读课文：

2.指名读出具体段落，细细品读

3.分小组讨论找出像“惊喜”这样表示语气的词语，依次体
会并读出句子所表达的情感

4.了解蝴蝶的发育过程

(1)糊涂的小蝴蝶和委屈的毛毛虫都想知道是怎么回事?

(2)让学生在文中找出蝴蝶妈妈的话

(3)齐读、指名读

(4)听了蝴蝶妈妈的话你们明白了什么?

(5)小组讨论，选出代表用自己的话说出蝴蝶发育的过程同时

四、拓展激趣



小蝴蝶小时候和长大了不一样，你还知道哪些小动物小时候
和长大了不一样吗?大自然中蕴含着无数秘密，只要你仔细观
察细细去想，就会有更多的收获!

读书推荐：

作家安徒生写的《安徒生童话》中的一篇名叫“丑小鸭”的
童话，相信大家读了那篇文章，一定会有更多的想法!

五、板书

7.小蝴蝶和毛毛虫

卵――毛毛虫――蛹――蝴

小学二年级语文小毛虫教案及反思篇五

教学目标：

1、懂得生活中要善于开动脑筋思考问题，做什么事不盲从，
有自己的独立见解。

2、通过读故事，观察图画等方式引导学生积极思考，培养学
生观察能力、分析能力、总结归纳的能力，以及探究精神。

3、学习本课11个要求会认的生字、会写7个生字。学习多音字
“尽”和一个部首“皿”。

4、正确、规范的书写生字，养成良好的书写习惯。能够正确、
流利、有感情的朗读课文。

重点：多种方法识记生字。

难点：理解课文内容。



关键：认字、识字和写字

课时：2课时

教具：生字卡片、课件

学具：教材等相关资料

相关知识点：对有关小动物知识的了解和积累

教学突破点：从读文的乐趣中体会道理

第一课时

教学流程：

一、激趣导入

1、 介绍第11板块的学习主题——与众不同。

2、 如果做事与大家都一样又会有怎样的命运呢？今天我们
就来学习这样一个故事。

二、初读课文了解课文内容。

1、 老师范读课文，学生注意字音。

2、 学生自由读课文，边读边思考，说一说课文主要讲了一
件什么事？

三、学习生字。

1、 默读课文，边读边画出生字、生词。

2、 出示生字



（1）指名读一读

（2） 说说你记住了哪个字，你是怎样记住的，把你的好办
法介绍给大家。

（3） 组词

3、指导书写

四、课堂练习。

1、 完成课后题读一读。

2、 再读课文，注意读准字音。

五、总结：今天通过学习我们不仅学会了字词，还知道这个
故事讲了什么内容？回去之后我们要有感情地朗读。

板书设计：毛毛虫的故事

验 忘 缘 厘 针 疲 尽 稍 或 避 亡

第二课时

教学流程：

一、回顾课文导入新课。

上节课我们一起学习《毛毛虫的故事》这篇课文，我们知道
了因为毛毛虫盲目地跟随而换来了死亡的命运。这节课我们
再来学一学这篇课文，说不定还会有新的发现和收获。

二、朗读课文理解感悟。

1、在文中找到“盲目”一词，也可借助字典说一说词义。盲



目：眼睛看不同见东西，比喻缺明确目标，情况不明或对事
情认识不清楚。

2、 小声读第三自然段，说一说毛毛虫是怎样盲目跟随的？

3、 出示第三自然段最后一句话。

4、 齐读最后一段。启发学生思考：从毛毛虫的命运你想到
些什么？

三、课堂练习。

1、 形近字组词。

2、 成语填空。

四、小结。

板书设计： 毛毛虫的故事

法布尔

一个跟着一个 一圈又一圈

一天不停 七天七夜

终于筋疲力尽 死了


